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Gyászban Magyarország.
„Isten óvja nagy csapástól mi magyar 

hazánkat!“ mondja egy régi egyházi 
ének. Aki költötte bizonyára sok nagy 
csapásra gondolt, amelyekkel a kifür­
készhetetlen gondviselés Árpád nem­
zetét sújtotta s talán arra is gondolt, 
hogy ha még egy néhány csapás éri 
ezt az országot, elpusztul a magyar 
nép. A szívből fakadó nagy gyász 
fohásza nem talált meghallgatásra. Az 
Isten csapásokat mért ránk, dacára 
annak, hogy elhárításukért könyörög­
tünk. Csapást csapásra küldött apáinkra 
a haragvó LJr — de elviseltük, túl­
éltük okét a kegyes Úr jóvoltából és 
mindenek ellenére még ma is él nem­
zet e hazán, törve bár, de megszapo­
rodva, nyomva bár, de írtóztató erők 
szunnyadoznak renyhe s kórok által 
kín izott testében.

A gonosz merénylet, amelynek Ferencz 
1 . rdinánd trónörökös és neje Hohen­
berg Zsófia hercegnő áldozatul esett, 
nemcsak rettenetességénél fogva döb­
bent meg, hanem ritka különösségénél j 
fogva is. Oda áll a nyílt utca során a 
fóhercegi pár robogó autója elé egy 
dia-, egy gimnázista suhanc-kölyök, 
ak nek tegnap labdaütő volt a kezében | 
e oktalan, éretlen fellobbanásában 
na, vobb iszonyatot cselekszik, markán- 
sa ■ vm lök egyet a világtörténelem 
kanokén, mint pusztító hadseregek.
(. aszúnknál csak döbbenetes meg- I 
1. : elésünk nagyobb, siratjuk a trón­
on.kost és életepárját, ezt a ritka, l 
r.ü-yogó jelenséget és átkozzuk azt az 
őrült agitációs munkát, amellyel oda­
lent a délszlávok között a poklok szen­
vedelmeit plántálják a zsenge ifjúság 
szu ebe. Ezek akarnak világuralmat, : 
c: k jogot, szabadságot, ezek akarjak 
megalapítani a nagy délszláv birodal­
mat, akik vandál dühvei vetik magu­
kat mindarra, ami érzést, becsületet és 
józan észt jelent ? . . . Úrrá lesz ben­
nünk a boszú és a megtorlás iránt 
vaiü) vágy és nem lehetetlen, hogy a 
trónörökös pár testéből ömlött vér egy 
vertengernek az eredetét jelenti.

Most azonban szenteljük énünket a 
mélységes és igaz gyásznak, melyet 
minden magyar ember érez az ördö­
gien kieszelt cs végrehajtott merénylet 
fölött. Miként Rufolf trónörököst és az 
áldott emlékű Erzsébet királynét úgy 
siratjuk szívből fakadó siralommal, 
I'crencz Ferdinándot és Hohenberg 
Zsófiát. Siratjuk őket és azokat a 
reményeket is, melyeket leendő kirá­
lyunkhoz fűztünk.

És ami forró részvét a lelkes ma­
gyar szívtől csak kitelik, minden oda­

adásunkkal fordulunk agg királyunk 
felé, akit annyiszor sújtott a bal- 
szerencse.

Adja az ég, hogy jó és szerencse 
is érje még őt életében, hogy boldog­
ságot is találjon még és derű is ragyog­
jon sokszor könnytől áztatott arcán. 
Hogy úgy legyen vele is, mint a lehu­
nyó nappal, amely mielőtt letűnnék a 
látóhatár pereméről, még egyszer derű­
sen felragyog. Jöjjön el már az az idő, 
amikor a magyar nemzet királyával 
együtt boldogulhat és örvendezhet.

Isten óvja újabb nagy csapástól mi 
magyar hazánkat! . . .

Községi gyűlés,
Tapolcza nagyközség képviselő- 

testüle június hó 28-án tartott gyűlé­
sén elutasítja Fehér Etelka és Társa 
illetőségét.

Bogdán József helypénzszedő bérlő, 
tekintettel, hogy három országos vásár 
elmaradt, azok az elemi csapások miatt 
gyengék, továbbá mivel a Dienes- 
vendéglő előtti teret mutatványosok 
céljaira a község át nem engedi, azért 
ezek is elmaradnak, - kéri, hogy az 
évi bérletből 400 kor ma engedtessék 
cl, a jelzett tér pe üg újra szabad 
legyen a mutatvánv >sok részére. A 
képviselőtestület me únyolva kérvé­
nyező indokait elhatározza, hogy a 
külső teret újból áten edi, az évi bér­
letből pedig 200 ko mát elenged.

Jelenti főjegyző, h gy a vármegye 
bizottsági közgyűlése 1913. évi tartás­
díj címén 5404 korona 64 fillért kiutalt 
a községnek, amit a képviselőtestület 
tudomásul vesz.

Elfogadja a lapunké an már ismer­
tetett öntözési szabályrendeletet.

Jelenti főj egyő, hagy a vadászati 
jogot, a megtartott árverésen Bozzay 
János vette ki évi 2201 koronáért, 
kéri az árverés jóváhagyását, egyúttal 
előadja, hogy mivel bérlő a vadkárért 
nem ' felelős, az elöljáróság kívánja, 
hogy a birtokok megvédésére ötök 
állíttassanak. Takács Jenő jelzi, hogy 
a vadászati jog bérbeadásával a köz­
ségnek a vadak feletti mindennemű 
felügyeleti joga megszűnt, vadőrt csak 
a bérlő állíthat, ajánlja az árverés jóvá­
hagyását. Dr. Kaszás Károly méltányos­
nak tartja a polgárság kívánságát, s 
éppen ezért ajánlja, hogy mielőtt az 
árverést jóváhagyná a képviselőtestület, 
előbb a bérlővel létesítsen megállapo­
dást a birtokok megvédése tekinteté­
ben. A képviselőtestület dr. Kaszás 
Károly indítványának elfogadása mel­
lett elhatározza, hogy bérlővel a bir­

tokok megvédelmczése iránt megálla­
podás, egyezség kiséreltessék meg s 
majd azután határoz az árverés jóvá­
hagyásáról.

Elutasítja a képviselőtestület Vass 
Gáspár cipész ama kérelmét, hogy a 
Petőfi-útca sarkán, címtábla elhelyezé­
sére, dúcot állíthasson, mert az az 
utcát ékteleniti.

Jelenti főjegyző, hogy julius 6-tól 
két heti, az adójegyző pedig augusz­
tus 3-tól és október 2-től kezdődő 
két-két heti szabadságot kívánnak 
igénybe venni, mit a főszolgabíró 
már engedélyezett is.

Előadja főjegyző, hogy a kórházi 
alapszabályok még nincscknek jóvá­
hagyva s mivel a kórház augusztus 
hónapban megnyitható lesz, alispán­
hoz felterjesztést tett az egészségügyi 
bizottság által már javaslatba hozott 
dr. Deák Jenő és dr. Klein Gyula 

I orvosoknak a kórházi orvosi teendők­
nek megbízás útján leendő ellátása 
iránt, minthogy pedig a gondnokot a 
képviselőtestület fogja választani, a 
gondnoki teendők ellátására ideig­
lenesen megbízandó egyén kijölése is 
a képviselőtestületre vár, felhívja azért 
a képviselőtestületet, hogy adjon meg­
bízást a gondnoki teendők ellátására. 
A képviselőtestület főjegyzőnek az 
orvosok megbízatásában tett intézke­
dését tudomásul veszi és jóváhagyja, 
egyben a gondnoki teendők ellátásá­
vá! Horváth Jenő főjegyzőt bízza meg, 
méltányolván ezzel főjegyzőnek a kór­
ház létesítése körüli érdemeit és mun­
kásságát.

Községbiró előadja, hogy a múlt 
évi határozat utasításaképpen a köz­
legelőn a kutat 475 korona költség­
gel megcsináltatta, amit a képviselő­
testület az összeg kiutalásával tudo­
másul vesz.

Elhatározza az újonnan kijelölt 
marhavásár helyének bekerítését.

Előadja főjegyző, hogy a vízveze­
téki bizottság tanácskozása eredménye- 
képen javasolja, hogy a község víz­
vezeték létesítésére mindaddig ne adjon 
engedélyt, inig a csatornázást nem ké­
szítik el.

Takács Géza cukrász részére 1 
,méter szélességben és 6 méter hosz- 
szúságban kiülőre engedélyt ad, de 
csak a folyó évre kisérletképen, s ha 
az a piaci forgalmat nem akadályozza, 
azután továbbra is.

Elutasítja Willy Curly dzsiu mester 
kérvényét a rendőrség oktatása iránt, 
továbbá Kretter Mártonná kérvényét, 
h. gy körhintáját a parkban állíthassa 
fel.
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Tapolcza köztisztasága.
A mult héten vizsgálatot tartott a 

rendőrség, amely kiterjedt az utcák, 
terek, élelmi cikkeket árusító-üzletek, 
csatornák, kutak, nemkülönben a 
magánházak udvarainak vizsgálatára. 
A vizsgálatot úgy tudjuk minden évben 
eszközük, azonban, hogy a talált hibák 
orvosolva lennének, csak alig vesszük 
őszre, amiről legújabban tanúskodik a 
legutóbbi vizsgálat eredménye is. A 
köztisztaság szorgalmazása azonban 
nemcsak a hivatalos közegeknek köte- j 
lességc, hanem kötelessége az a magá- j 
nosoknak úgy, mint a község minden j 
polgárának. !

A legutóbbi vizsgálat különösen a 
nyitott csatornák, terek tisztátalanságát , 
kifogásolja és méltán, mert a csator- | 
nák a bennük összegyűlő mindennemű j 
szemelnek, korhadó, dögleletes bűzt 1 
terjesztő tanyája. Aki nem hiszi el, j 
sétáljon csak így meleg nyár idején j 
a nyitott vizvezető árkok mentén. 
Nagyobb tereinket, a fő-útcát az állati 
hulladékok disztelenítik. Csak a minap 
hallottuk egy vidéki kiránduló társaság- 
tói, amelyik a barlang, a tó és a köz- 
ség megtekintésére hozzánk bcrándult, j 
hoß'y «szép, élénk fo rga 1 m ú kis 
város ez a 1 apo 1 cza, csak az a 
h i b á ja, hogy piszkos es nincs 
elég fával beültetve.“

Hát hiszen bármennyire iparkodnánk 
magunkat e megjegyzéstől menteni, az 
idegen nyilatkozatnak sajnosán bár, 
igazai kell adnunk. Csak néhány hétig 
legyünk távol lakóhelyünktől, belőlünk 
is ezt a nyilatkozatot váltja ki közsé­
günk viszontlátása. Aki állandóan itt 
van, annál megszokottá lesz a kép, de 
nem így az idegen. Beszélünk mi tár­
saságban, összejöveteleken stb., hogy 
mi mindent kellene tennünk, azonban 
valamit mozdítani a dolgon kevés 
embernek jut eszébe. Panaszkodunk 
a csatornák dögletes bűzt terjesztő 
tisztátalanságáról, porról stb. Nem 
hallja meg senki.

ügy_ halljuk, hogy a tett vizsgálat 
után főszolgabíró szigorú rendeletét 
adott ki a tapasztalt hiányok mielőbbi 
pótlásáról, a köztisztasági intézkedések 
keresztülviteléről.

\ an azonban nekünk cgv tengeri 
kígyónk, amelyhez nem merünk hozzá­
nk ülni. Ez pedig a község közepén 
lévő tó, amelyben így nyár idején az 
itthon nyaralásra kárhoztatottak keres­
nek üdülést. Szép kis üdülés! 
Lehűti ugyan fölhevült testünket, de 
lehűti fürdési kedvünket is, mert a tó 
valóságos gyűjtő medencéje minden­
féle piszoknak, szemétnek. Ki meri 
ennek ellenkezőjét állítani ?!

Hogy honnan jut beléje mindez, — 
uzt nem kutatjuk, mert nem akarjuk má­
sok hivatását elvenni, de hogy így 
van, azt láthatja minden ép látóérzékü 
ember. Mit használ, ha a tavat a 
hínártól megtisztogatjuk, ha azután az 
ismét beömlő szenny kedvező tanyát 
nyújt annak a további szaporodásra, j 
Ily körülmények között ne is ábrán- j 
dozzunk arról, hogy valaha tiszta lesz í 
a to. A tó vize zavartalanul kristály- j
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tiszta, de tessék megnézni milyen, 
valahányszor a fürdés közben moz­
gásba hozzák. A leüllepedett minden­
féle piszok zavarossá, undorítóvá teszi.

Hány ezer idegen ajkáról hallottuk 
már, mennyire megbecsülnék ők, ha 
ily természeti szépségük volna ! Mi 
nem tudjuk megbecsülni, de dicsekedni 
tudunk vele, sőt meg is mutogatjuk 
idegen vendégeinknek, természetesen 
a kifogásolt tisztátalanságot a hatóság 
rovására kenjük. És talán ebben iga­
zunk is van! No de reméljük, hogy 
ez is sorra kerül a köztisztasági intéz

j vassal horzsoljuk le mind gondosan A i 
j hántolt kéreggel sok gubó esik le, ezt tehji 

ne hagyjuk a földön, hanem szedjük öss,„ 
I és tüzeljük el. ze

kedések között.

Az almamoly és az ellene való 
védekezés.

Irta: Birkás Gáspár.
Az almamoly az. mely az alma, meg a 

körte s olykor a kajszibarackfa gyümölcsé-' 
nek férgesedését év hullását okozza. Tehát 
a fa életerejét nem bántja, de a fát ápoló­
jára nézve hasznán idétlenné teszi.

Sokan vannak, kb az almakukacot is­
merik, de nem azt kis pillét, mely anyja 
volt. _ Ez azonban nem is csoda, mert a 
lepkék színes alakja valamint esti és éjjeli 
életmódjuk is védi Imiikre szolgál, mert el­
rejti ókét szemeink lói. Az almamoly tehát 
esti állat és abban az időben rajzik, amikor 
az alma és kört' virágzik, avagy mikor 
már kötődött gyümölcs is látható.

Az almamoly tojását az almára vagy 
melléje a levélre rakja. A tojásból kikelő 
almakukac azután befurakodik az almába, 
hogy magjából és húsából éljen. Azonban 
az ilyen alma idő előtt rothadni kezd és 
lehull, vagy oly kicsiny, hogy a hernyó 
táplálásához nem elég. A lehullás vagy 
rothadás folytán idő előtt kedvezőtlen vi­
szonyok közé került hernyó az almából el­
menekül és ha a földön volna már, akkor 
a rothadó almából felvándoról a fa derekán 
ismét a fa koronájába és más almát keres, 
hogy belehuzódjék. Ha a teljes kifejlődés­
hez ez még nem volna elég, akkor neki- 
megy egy harmadik, negyedik almának és 
azt is tönkre teszi. Ha azután 4—5 hét 
alatj teljesen megnőtt, elhagyja az almát, 
levándorol a fakéreg repedéseibe és ott 
bebábozódik. Ti;: tizenkét napra rá kikel a 
moly, megint • ténkint rajzik és tojásait 
úgy helyezi el mint az alma virágzáskor.
A kukacok száma azért nagy, mert az első 
ivadék után mm: két ivadék lehet s egy 
nőstény 200 2d) tojást is lerak. Hogy 
pedig az aim, oan különböző nagyságú 
kukacokat is ta Útink az abban leli ma­
gyarázatát, hogy nem minden almakukac­
nak sikerült elegendő mennyiségű eleséget 
találni, inert Immen almája földre hullt, el­
rothadt és sok időbe került, inig másra 
talált.

Őszig, mig termés van a fán, benne van 
a kukac. Almaszedéskor, vagy ha almája 
lehullt, a legtöbb hernyó kivándorol az ál­
mából és a fa derekán, vagy vastagabb 
agreszein keres telelő helyet ép úgy, mintha 
bebahozodashoz készülne. A kukacoknak 
az a részé, mely az almát idejekorán nem 
hagyja el, almaszedéskor a gyümölcs el­
tartó helyiségbe kerül s itt keres téli szál­
ast és a deszka állványon a gyümölcs alá 

helyezett szabna vagy papiros között be- 
habozódik. Ha szemmel tartjuk mindig az 
almamoly élete lefolyását, akkor egyúttal 
megtanuljuk, hogy hogyan kell sikerrel 
védekeznünk e kártevő ellen.

: A gyümölcskamra ajtaját molyraizáskn 
I (májustól július közepéig) este és éjjel zárva 
í tartsuk és ablakait szúnyoghálóval lássuk 
I el. Az elzárás célja az, hogy az ebben » 
1 helyiségben telelt almamoly innen ki 

szabaduljon és ne fertőzze meg a félig-meddio 
megtisztított fák termését. *

A kamra addig maradjon estére-éjjela zárva 
mig hálóban élő moly akad. Az almamolv 
hernyójának életében látjuk, hogy az nyáron 
át és ősszel a fa derekán bábozódik be 

I Ezt tudva nem bízzuk a hernyóra, hoeV olt 
bábozódjék be, hol neki tetszik, és ahol 

! szemünk elől eltévedne, hanem azon vág mik 
hogy mi jelöljük ki számára a bebánozó- 
dás helyét. A bebábozódás helyét pedig a 
hernyófogó kötelek alkalmazásával jelöl, jk ki

A megtisztított fára a fogókötelet , kkor 
kötjük ki, amikor az almamoly hernyóéinak 
első nemzedéke a bebábozódáshoz k ,?.iil 
Ez nálunk július elejére esik. Hemy ,togó 
köteleknek legalkalmasabb a fagyapot,' mvív­
ből kemény köteleket sodorva a fa !rzs 
magasságának közepe tájára kötjük ha >m- 
szor körülvéve. A hernyófogó kikötése ok­
vetlen július elején történjék. Az oka az, 
hogy július közepe táján a hernyó mai be­
bábozódáshoz készül. Ha ilyenkor még ncs 
fogókötél, akkor ott bábozódik be ahol i hét 
s igy a később kikötött kötél már 1 iba 
való. Minthogy azonban a letelepedett hernyó 
12 22 nap lefolyása alatt nemcsak b.-bá- 

I bozódik, de ki is repülhet, azért nagy ú nát 
követnének el, ha a július elején kik' ;ott 
kötelet meg nem vizsgálnák és a t élt 
gubókat hernyóstul vagy más bábostu ki 
nem szednék és meg nem semmisítenék Ha 
a fentebbieket szem előtt tartjuk, akkor 
nyilvánvaló, hogy a hernyófogó kötelet év n- 
kint ötször kell alkalmaznunk, u. m I.) 
július közepén, 2.) július végén, 3.) augusz­
tus közepén, 4.) augusztus végén és .) 
szeptember közepén. Az egymást kO. tő 
kötések között 2 -2 heti időközt kell . g- 
feljebb megtartani és akkor meg ke! 'a 
köteleket vizsgálni és az almamoly her:ó n­
kat el kell pusztítani.

A szeptember közepén kikötött kötelet 
csak a téli fagy beköszöntésével szed ik 
le, Iliikor biztosak lehetünk, hogy a her :vn 
akár, a fáról, akár a fa alól végleges te- lő 
helyére felhuzódott s esetleg a köte ne 
kerülhetett. Az igy legutoljára leszi tt 
kötelet azután mindenestől elégetjük: Je 
elégetjük azokat az időközben lesze l, tt 
köteleket is, melyekben sok hernyót, ' gv 
bábot találtunk.

A hernyófogó kőtél hasznosságát g 
fokozhatjuk azzal, ha fölébe hernyóeuw 
gyűrűt alkalmazunk, de egy araszra a lé téi 
fölött,, hogy az enyv esetleg le ne fok ni 
a kötél alá, mert az ilyen enyves köte1 mi 
nem telepednék meg egy hernyó sem. Az 
enyvgytirünek hasznát különösen azok a 
hernyók ellen vehetjük, amelyek még fiat.! n 
hullottak a földre, tehát még nem fejlődtek 
ki egészen. Ok nem maradnak a kötél alatt, 
ian?m a koronába mennek, hogy a teljes 
kifejlődésükhöz szükséges almát még nn e- 
íongalják. E feljutásukban megakadályozz

leien és legkésőbb tavasszal, mielőtt a 
barackfák ki virítanának, tisztítsuk meg az 
alma, a körte és a barackfa derekát, öreg 
agat. Ilyenkor ne csak a mohát kaparjuk 
e, hanem szedjük le az összes elálló v<rV 

lehamlófélbeti levő kérget és k...- ,-a

őket az enyvgyürii. Igen ám, de a kötél 
fölött alkalmazott enyvgyürii vei megint ol- 
zaituk azoknak a hernyóknak az útját, 
melyek teljesen kifejlődve a férges almával, 
nem hullottak a földre, hanem a fa koronájából 
igyekeznek lejutni a fa derekára, hogy meg- 
tele ó helyen bebábozódjanak. Ezek a her- 
"y"k„tehót az enyvgyürün nem jutnak el a 
kötélhez. Hogy ezen segítsünk, az enyv- 
gyiiiii fölött is kell alkalmazni fogókötelet. 
t.z szaporítja ugyan a munkát, de fokozza 
értekét. A, hernyóenyvgyiirühöz szükséges 
enyvet készen kaphatjuk. Hernyóenyvet 
árulnák: A. Propfe, Elbaaussigban. (Aussig 
?• ó. E!be, Böhmen) 100 kg. ára b kor.,
, , ll7;’ Lrága, (Tuchmachergasse 9. neti) 

kg. 20 fill., L. Polborn, Charlottenburg, 
tKaiserin Augusta-AIIéc 4. ií„ Deutsches 
\eivh) 100 kg. ára 13 márka. — Hit/, és 

I röpte gyártmánya jó, tartós és nem folyik.
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' mind gondosan. A iP 
c gubó esik le, ezt tehát 
a, hanem szedjük össze

I ajtaját molyraizáskor
péig) este és éjjel zárva 
szúnyoghálóval lássuk 
az, hogy az ebben a 

ilmamoly innen ki lle
őzzé megafélig-meddiff
illését. 8
idjon estére-éjjelre zárva 
ly akad. Az almamoly 
I látjuk, hogy az nyáron 
erekán bábozódií; be 
k a hernyóra, hogy ott 
neki tetszik, és ahol 

e, hanem azon vág mink 
számára a bel- • iZ.,J 

izódás helyét p. dig a
klímázásával jelié, ,k ki. 
a a fogókötelet ikkor 
almamoly herny - inak 
ibábozódáshoz készül, 
éré esik. Hernyó ogó 
isabb a fagyapot, mely­
et sodorva a fadirzs 
■ tájára kötjük ha nn- 
■nyófogó kikötése ok­
történjék. Az oka az, 
íján a hernyó mai be- 
Ha ilyenkor még - nos 
ábozódik be ahol i hét 
ott kötél már diába 
n a letelepedett hernyó 
alatt nemcsak 1- ba­
lhét, azért nagy irmát 
július elején kikötött 
tsgálnák és a telelt 
rgv más bábostul ki 
-in semmisítenék Ha 
előtt tartjuk, akkor 

"tiyófogó kötelet év n- 
lmaznunk, u. m. I.) 
its végén, 3.) augtisz-1 
tsztus végén és 5.) 
Az egymást követő 
éti időközt kell ig­

ákkor meg kel1 a 
az almamoly henná­

ién kikötött kötelet 
iszöntésével szed dk 
tünk, hogy a her :yó 
alól végleges telelő 
esetleg a kötvdie 

egutoljára leszt tt 
lestől elégetjük: de 
időközben leszedett 
ti sok hernyót, gy

hasznosságát ég 
fölébe hernyóén,\ 

egy araszra a k- tél 
isetleg le ne fob. on 
'en enyves kötv eit 
;y hernyó sem. \z 
különösen azok a 

melyek még fiaté n 
még nem fejlődtek 

radnak a kötél alatt, 
mek, hogy a teljes 
es almát még meg­
án megakadályozza 
n ám, de a kötél 
iyiirüvel megint I- 
"tiyóknak az útját,
'e a férges almával, 
lem a fa koronájából 
ere kára, hogy inog­
janak. Ezek a her­
ém nem jutnak el a 
igitstink, az enyv- 
Imazni fogókötelet, 
tunikát, de fokozza 
yíirühöz szükséges 
jnk. Hernyóenyvet 
aussigban. (Aussig 

I kg. ára ' ti kor., 
cliergasse 9. nett)
n, Charlottenhiirg.

4. ti., Deutsches 
tálka. — Hitz és 
irtós és nem folyik.

Aminthogy azonban a hernyóenyvek csak 
gyári melléktermékek, azért kémiai össze­
tételük nem mindig egyforma s igy alkal­
mazásuk esetén óvatosak legyünk. Az óvatos­
ság pedig abból áll, hogy a hernyóenyvet 
sulisé kenjük a fa kérgére, hanem előzőleg 
tenyérnyi széles cukorpapiros-szalagot 
kötünk a törzsre és arra két-három ujjnyi 
szélességben, 4—5 mm. vastagságban kenjük 
a hernyóenyvet; igy azután nem vagyunk 
kitéve annak, hogy az enyvben levő mérges 
anyagok beszivódnak a fa eleven szövetébe 
és elölik azt. Végül azonban meg kell 
említenem a védekezésnek egy jelentékeny 
módját: az arzénsavas méreggel való per­
metezést.

A svveinfurti zöldnek egy tökéletesített 
alakja az Urania-zöld (kapható: Diamant 
és Mé-rey cégnél, Budapest, Csengeri-utca 
48.). melynek alkalmazásával a termés több, 
mint ! 3-ad részét megmenthetjük. Azért 
tökéletesített, mert kevesebb benne a maró 
arzénikunt. A kereskedésekben nagy általá­
nosságban többnyire festésre használt sweín- 
ftirti zöld a célnak nem felel meg, mert az 
inkább porzsol, de nem öl. Maga az irtó­
anya-' egyszerűen készül: 100 liter vízhez 
6 deka Uraina-földet és 6 deka mészport 
adun ; minthogy azonban a poralaku méreg 
keveréskor összecsomósodik, azért azt finom 
lyuka réz-, vagy lószőrszitán átmossuk bele 
a vi.be. Ezt az anyagot használatkor min­
dig meg kell keverni, mert az arzénsók 
csakhamar leüllepednek. A mészport azért 
adjuk hozzá, mert a mész közömbösíti az 
arzén.- - lombmaró erejét s igy nem kell 
félni, hogy a folyadék a fák leveleit meg- 
pörzs-hlje. Továbbá, mert az arzénméreg 
nem oldódik és nem vegyül, csak keveredik 
a vízzel, azért a lombra kipermetezett méreg, 
ha vize (elszárad, lazán tapad a levélzethez 
s róla nemcsak az eső lemossa, hanem a 
szél is könnyen lehordja. A permetezés 
ideje: 1.) Mihelyt az almafa virágja le­
hull- ' 2.) Egy, vagy két héttel későbben, 
vagy s akkor, amikor az alma a galyon 
saját súlyától lefelé fordul. A második 
permetezés azért történik az almának lefelé 
való konyulásakor, mert egyrészt a késői i 
rajzó nemzedék kezdi az almafa rongálá- , 
sál - s mert ezek a hernyók is igyekeznek 
mag nak helyet keresni, amely hernyók a i 
fái-- még fejletlenül a földre hullottak, vagy, 
aim knek almájuk idő előtt elrothadt. Ez 
a ír idik nemzedék nem annyira a kehely 
tája mint a gyümölcs oldalán Kirakodik 
az - iába, ezért szükséges a második per­
uié tv rés.

h söbben permetezni nem sza­
bim mert a növekedő alma csakhamar 
fog osztásra kerülhet; és kivált az éretlen, 
szé k levert gyümölcs, melyet nemcsak a 
gyei kék, de a felnőtt cselédség is szedni 
szokott, okozhatna bajt. Minthogy pedig ez 
igy au, azért a moly későbbi nemzedéke 
hab inatlanul fejlődik, bár kémikusok ki­
nint-Mák, hogy szeptember elején (tehát 
már ütött időben) permetezett egy-egy 
nlm ) 9 milligramm méreg van és hogy 
ilyen körülmények között halált okozó 
merni. iség 74 almán volt elosztva.

11 -iát a fent említett kétszeri permete­
zés mi a munka be is fejeződött. Hogy 
pediu a permetezésnek ezt a fogyatkozását 
jóvá lehessen tenni, a hullott almának na­
pon hunt való szedésével egészítsük ki és a 
fogó köteleket alkalmazzuk.

A gyümölcsöt nem elég így naponként 
szedni s a fa alá vagy a kert egy zugába 
összehordani és lassanként sertésekkel meg­
etetni, de azonnal mélyen el kell azt ásni, 
bog'- abból az almamoly kukaca ki ne 
szabadulhasson. Végül megjegyzem, hogy 
a fák alatt levő füvet csak a permetezést 
követő ötödik héten használhatjuk fel iga- 
v°no állataink etetésére.

Egyröl-másról,
/■ így elő. Az élet a maga titkait nagyon is 

drágán adja el nekünk. Legkisebb értékű 
titkát is oly áron vesszük meg, amely rém- 
séges. Sokszor — életünk árán. Az élet 
titka: a magányosság, a kicsinység. A ma­
gányosság, a kicsinység ugyan nem ad hír­
nevet, hanem eltakar, — de élni enged. És 
az ember célja maga az élés, melyért magáért 
is érdemes élni. Millió és millió ember él 
eltakarva a magányosságtól a maga kicsiny­
ségében, millió és millió ember boldog az 
életöröm mámorától, a maga kis gondjai vál­
tozásától, az édesei sorsától. Millió es millió 
ember boldog a maga gyújt uta tűzhely lé­
nyénél, melynek családi melegét elfödi a 
négy fal a nagy világ elől. Ks a millió em­
ber boldogságából, kicsinységéből, magányos­
ságából kimagaslik a királyok élete, kik a 
nagy piacon élnék, kiknek minden lépését 
figyelik. Nem a boldogság, életöröm ki­
rályai, kiválasztottjai ők, hau m a gond, a 
lélés, a teher, a rettegés koronás uralkodói. 
A piacon élnek. Ahol a m iganyosság meg­
szűnik, ott kezdődik a piac: a nagy szín­
játszók zsibongása, a. mérges -egyek zümmö­
gése. — Kik fönt élnek a hegycsúcson, 
érzik, élik a magasság szédületes gyönyörét, 
de érzik is a vihar tombo - szelét. Hol ki­
bírják a zivatart és tovább élvezik a magas­
ságot, hol pedig elsöpri őket a szél, a vihar. 
A hegy, az emberekből, a kicsinyekből al­
kotott piramis, mely a magasságot adja, 
tovább állja a vihart. Királyok változnak a 
magasságban, halnak meg a magasságért es 
mi kicsinyek élünk a nagy tömegben. A 
hegy tovább állja a vészt. Miglen majd 
földrengés meg nem rázza a földet: uj népek 
támadnak majd és uj források zuhognak uj 
melységekbe. Mert a földrengés sok kutat 
betemet, sokat elszikkaszt, de uj értékeket 
is hoz napfényre. — Az élet borzasztó. O 
uralkodik rajtunk, nem pedig mi ő rajta. 
Sokan halnak meg tulon-tul későn, sokan 
pedig korán. Szegény trónörökös. Mennyire 
szeretett volna magányosságban, a maga 
gyújtotta tűzhely melegéi . elm, de a sors, 
a végzet kivitte a magányosságból a piacra: 
a nagy színjátszók zsibong tsa es a mérges 
legyek zümmögése köze. E a fajok harcának 
piacán megöltek a szegényt -s az ö eletepárjat 
és a nagy színjátszók sir.: k a legjobban . . .

Valami nagy leszámol 
szül. Államokat, népek-:, 
ellen uszítanak, hogy a i 
a fajok indulata, nemzet 
lölködése növelje a gyilko 
Földrengés készül, mikor 
rázkódnak: források szik 
források fakadnak.

. erőmérkőzes ke- 
íajokat egymás 

így mérkőzésben 
zése vagy gyü- 

szerszámok erejét, 
a hegyek is meg­
áidnak el és uj

Adókivetés. Ott ültek zöld posztóval 
beterített asztal mellett cs kutató szemmel 
néztek az emberek zsebe be. Megnézték: 
mennyi pénz van benne, melyek az utak, a 
kereseti források, mikből c-orgedez a nikkel, 
az ezüst, az arany. Megszámlálták, úgy ta­
lálomra, a keresetedet ■ egyszerűen azt 
mondták, ebből ennyi az -illámé. Az állam 
nevében kivették a zsebe-: >öl az ei szenyedet 
és abból a pénzt, amit neveznek adónak. Es 
te ezért szörnyen mérgelődtél, sokallottad a 
kivetett adót, mert az ember mindig sokalja 
azt, amit adni kell és kevesli azt, amit kap. 
S nem csak mérgelődtél, hai ern sok ember­
társaddal együtt sírtál, panaszkodtál is, ré­
méivé, hogy a tisztelt körültekintő bizottság 
megérti szomorúságodat es veled érez és 
leszállítja az adódat. Hivatkoztál a rósz vi­
szonyokra, melyek maguk is annyit szenved­
tek a sok emlegetéstől mostanában. Hivat­
koztál mindenre, ami támogathatná jogos 
kérésedet. És miközben beszéltél, beszeltél,

folyton eszedbe járt: a másik csak ennyivel 
fizet többet, hol az arány? Mett nem mindig 
az fáj ám, hogy : ennyi az adóm, hanem az : 
ha az a bizonyos másik csak ennyit fizet, 
akkor nekem igazság szerint csak ennyit 
kellene fizetnem. Annak megegyszer akkora 
az irodája, jobban megy a boltja, nagyobb 
a forgalma, tizszerannyit keres. És ha a 
bizottság nem hallgat rád, sőt még emeli is 
az adódat, akkor kimondod az Ítéletet: ez 
igazságtalanság. Föllebbezek! Szidod a bi­
zottságot: a jó ismerőst, a barátot. Barát, 
tehát ellenség. Csak ellenségeskedésből, rosz- 
akaratból csinálja úgy is az egészet. Már 
tudni véled, hogy miért haragszik rád és 
miért áll boszut. Elbeszéled a sérelmedet az 
utcán, a kávéházban, mindenütt, mindenkinek. 
Hisz rémitő, ami veled történt. Vérlázitó 
igazságtalanság. A hallgatóságod majd hogy 
nem szavaz az igazságod fölött és az utcán 
megalakul az uj adókivető bizottság. És 
mikor te ott hagyod a társaságot azzal a 
tudattal, hogy ezek az igazad mellett dön­
töttek, akkor ez a társaság összenéz es azt 
mondja: Istenbizony nem sok az adója! El­
kezdik újra tárgyalni az esetedet. Megbecsülik 
a jövödelmedet, arányosítanak és megegyszer 
megesküsznek: hogy bizony az nem sok. 
Te pedig újra kezded a nótát és szidod a 
bizottságot, kit pedig sajnálni kellene. Mert 
bizony nem valami kellemes más ember zse­
bebe vájkálni. Mert ha valamiért megszóljak 
az embert, bizonyosan az adománygyűjtés 
az, ha az ember mindjárt — az államnak 
koldul is.

Az államnak azt kell tennie, ami hasznos. 
Ezért nem szégyenli ő az adókivetést. Ilyen­
kor látja meg az ember, hogy mennyire sze­
retik az emberek a pénzt. Csak egy osztály 
van, amely többet gondol a penzre, mint a 
gazdagok, és ezek a szegények. Adókivetés­
kor gazdag ember, szegény ember — egvebre 
se gondol.

Tapolcza levéltárából,
Községünk igen szegény a történelmi kut- 

forrásokban. — A város levéltárában őrzött 
adomány levél, mely 1410-ben kelt, az egye­
düli eredeti okmány, amelynek magyar for­
dítását az alábbiakban hozzuk, — es amely 
részletesen megjelöli Miklós mesternek a 
haza javára tett szolgálatainak elismeréséül, 
László király által adományozott terület ha­
tárait.

A latin szövegű levél, melynek fordítása 
1878-ból való, a következő:

Mi Gara Miklós Magyarország Palatínusa 
és a Kumánok bírája ezennel cmlekebe 
ajánljuk mindazoknak a kiket illet azon 
ügyet, mely egyrészt a Veszprémi Egyház 
t. Káptalanja által indítva, másrészt Morotz- 
hidai Báni Simon fia — János mester között 
fen forgo ügyben, ki vagyonbirtoklási dolog­
ban törvény ele idéztetett, mely ügy Sz. 
György martyr octáváiban előttünk követ­
kezőkép tárgyaltatott. Ugyanezen János mes­
ter előttünk (az alabb következő tartalmú) 
a László Király űr birtokhatárt kijelölő le­
velét felmutatta, es mi, ezen levél sorait 
annak módja szerint magyarázni és elolvasni 
rendeltük; ekkor a Veszprémi Káptalan ré­
széről György tudós, a mi sürgetésünkre a 
Káptalan levelet a dolgok emlékezetére elő­
mutatván ; és mivel az alább következő le­
vélben foglalt határok a Káptalan irományá­
hoz sokban hasonlítanak, és hogy földeink 
és a Káptalan egyeb birtokai kiigazíthatók 
legyenek, és mivel ezen levél inkább ado­
mányozási természetű, kéretik tőlünk ezen 
levél szóról szóra való másolata, és a má­
solat kiadása ugyanazon Káptalan részére, 
mit meg is cselekedtünk, az általános igaz-
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ságosság érzetétől ösztönözve, a mondott 
levél szövege pedig következő. „László Isten 
kegyelméből Magyarország, Dalmátia, Horvát­
ország, Roma, Galiczia Lodomeria, Kumánia 
és Bolgárország királya. Krisztus minden 
hívőinek, kik ezen iratot meg tekintik, üdvöt 
a mindenek Üdvözítőjében. A királyi jóság 
íensége, igaz mértékkel fontolván az egyesek 
érdemeit, és különösen azokét, kik magas 
nemesi származásuk, velők született jámbor­
ság, bebizonyult hűséges ragaszkodásuk, és 
tapasztalt rendes életüknél fogva erre magukat 
érdemesítették. Midőn őket a méltó jutalom 
kegyében részesítjük, midőn nekik adatik, 
a mit érdemelnek, sokban a hűség erénye 
föl ébred, és példát ad azoknak, kik érdemek 
szerzésére törekednek, és hatalmas ösztön a 
tevékenységre. Ezen gondolattól vezérelve, a 
főispánok tudomására kinyilatkoztatjuk. Mivel­
hogy Miklós, nemes és becsületes gróf, a 
mi kedves pohárnok mesterünk fia, életének 
virágában, ezerkétszázegybcn, a legvitézebb 
magyar királyoknak és nekünk, mint a dol­
gokból kitűnik, megérdemelte tetszésünket, 
az ország minden hadjáratában, a kétes 
sorsra bízva magát, és különösen megemlít­
jük; Ugyanis a Chehek királya ellen, ki a 
mi, és országunk nyílt ellensége volt kész 
harczos, mely cseh király elbizakodva kis­
korúságunk miatt, országunk határait hatal­
masan megtámadta, Pozsony, Nagyszombat 
és más várakat árulólag elfoglalt; és mi a 
Nagyszombati vár visszafoglalására kényte­
lenek voltunk egynéhány báróinkat, úgy 
mint: Rolandust, akkori nádort, Joachimot 
szállás mestereink vezérét, Egidius mestert, 
és más nemeseket küldeni, kik a cseh király 
emberei lévén, a mi táborunkat erővel el­
hagyták; és midőn elhagyván táborunkat 
nevezett báróinknak midőn ellen akartak ál­
lam, nevezett Miklós mester a hűségnek jelét 
adta, megszokva a halálfélelmét, első a többi 
között, mintegy oroszlán lándzsájával az 
ellenséges táborban sokat leölt, a katonaságot 
bátorságra buzdította, mint ezt nekünk a mi 
báróink elmondták. Mi, kik a kormányra 
lépve, kell, hogy az egyesek érdemeit jutal­
mazzuk, kivált azokét, kik nemes tántorít- 
hatlan hűségük, és jámborságuk jeleit adták, 
őket királyi kedvezményekben, és méltó ju­
talmazásokkal kitüntetjük, és felbuzditjuk a 
hűség további cselekedeteire. Az udvarnokok 
és tábornokok zalai táborának bizonyos föld­
jét Hegymagast, minden haszonélvezettel es 
hozzátartozandókkal, kivéve azon föld egy 
darabka szántását, és elégséges felét azon 
tőidnek, mely a Tapulczai Lőrincz gróf 
földjének oldalán van, mely rész fölött — 
azt körüljárva — mint nevezett Lőrincz gróf 
bizonysága szerint — és mint a Veszprémi 
Káptalan iratában van vidimatum

létezik azzal átellenben ugyanazon 
Miklós mesternek, örökös utódainak, es utódai 
örököseinek adtuk, adományoztuk, és pedig 
örökös joggal, hogy azt visszavonhatlanul 
békességgel bírja; mely földnek tényleges 
birtokába azon Miklós mestert, Tamás mester 
fia, Mihály a mi hű udvarbelink által a 
nevezett Veszprémi Káptalan bizonysága 
szerint beigtattunk, azon .földnek határai 
pedig, a nevezett Káptalan iratában foglalva 
láthatók. Következő rendben megkülönböz­
tetik. Az első méta kezdődik: a vásáros 
útnál, azután éjszak felé a Veszprémi Káp­
talan földe métájáig, hol két szeglet méta 
van, azon a helyen, mely BylulIának mon­
datik, azután menve kelet leié van három 
méta berkenye fa alatt, azután a papucsalja 
völgyben a szol lő tövisbokrai mellett van 
két méta, azután menni kell ugyanazon az 
oldalán a szőllőnek, mely holdvilág, olajfának 
mondatik, és ott van három szöglet méta; 
ezután kissé délfelé mégy, van a szőlő végén 
4 méta, Chonzelefett néven, melytől egye­
nesen menve, a Sz. kereszt kápolnája felé 
Hegymagas alatt van 2 méta, mely által el- 
választatik Tapulycza földjétől; azután menve 
délleié egész a Léczebtetőig, hol 2 régi méta 
van, innen Czelcsinagonorcynál van két régi 
méta, a melyekről leszálva Humuczoczovba 
a déli oldalról érintetik két méta, ehhez 
közel van 2 méta az Orbán szőlőbe, mely 
alatt van 2 méta a hegy alatt délről, innen 
lemen ve a Kergető leié a Viola szőlőnél van 
- méta, és köz°l más 2 méta, onnan le-

menve a déli oldalon, hasonlóan a Kergető­
ben van 2 méta, ezek után van két más 
méta, közel a nagy úthoz, mely Apátiba 
vezet, azután a Péter szőllő mellett van 
délről 2 méta, és innen van 2 méta a Satilis 
nevű szőllő bokrainál, és annak Ferenczes 
nevű végén 2, hol a Turdemecz föld végződik. 
Onnan Turdemeczczel ellenkezőleg menve 
van, Turdemiczi Móricz mester földe, hol a 
méták végződnek, hl nagyobb kiterjedésben 
vannak Móricz Mester birtokai nyugatról. 
Hogy tehát ezen adományozásunk örök ér­
vény erejével bírjon, nehogy idők múltával 
bárki által visszavonható legyen, kiadtuk 
ezen iratunkat kettős pecsétünkkel megerő­
sítve. Adva az Esztergomi egyház választottja 
és Budai palotánk prépostja Benedek mester 
keze által kedves és hü Cancellárunk helyett 
Ezer kétszáz hetven négy Martins 8-án ural­
kodásunk harmadik évében. A Tisztelendő 
atyák és püspökök alatt, kik az Isten egy­
házait szerencsésen kormányozzák: Tamás 
kalocsai és János Spalátói érsekek, Lampert 
egri, Vincze Csanádi, Fülöp váczi királynő 
asszonynak nőnk kanczellárja, Pál, veszprémi 
udvarunk kancellárja; Lodomerius váradi; 
Timúlh Zágrábi; Dinuisius győri; Péter er­
délyi püspök. Ochlichi gróf Dénes nádor, 
Kumánok albirája; Ban Henrik egész tót­
ország, Vojvoda Miklós Erdély grófja, de 
Zenal; Joachim táborszernökünk; Miklós 
kúriai bi ró, Zevrinsi Bari Pál; Zulyagevi 
Nagy Rajchold ételtartó gróf, varmai gróf 
Herbert lovászmesterünk, Beregi Nagy Miklós j 
pohárnok grófunk; Márk mester gróf, !
királynő asszony kedves nőnk lovász mestere, j 
Dedalus Zaladi gróf es más volt az országot | 
kormányzók és méltóságok. Adva Budán 
negyvenkettedik napián Sz. György vértanú 
nyolezadáinak, előbbeninek ezernégyszáz- 
tizedik évében.

Balatoni hangulat.
(Tóparton.)

Gondterhes fejemet tenyérbe 
Hajtva, elmerülve 
Mélyen, sivár
Komolyságba ültem a tóparton 
Magányos pádon.
Este volt már.

Álmodozva néztem ki messze 
A to sík vizére,
Mely csendesen
Lapult meg medrében, megpihenve, 
De meg pihegve 
A tuszelen,

„A te békéd színlelt es látszat, 
Nyugsagod káprázat,
Kebledben dúl
A harc; anyagodnak ez a sorsa: 
Színlelt nyugvása 
Viharba fül.“

Imigy szóltam. Parthoz loccsanva 
Felelt ő mormolva:
„Emberfia,
Es a te békéd nem-e szinészkedés: 
Rut gyülömödés 
Fajod átka.“

Alpár Mór.
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HÍREK.
Tapolcza gyásza. A szerencsétlen véget 

ért Peren ez Ferdinand trónörökös és
neje elhalálozása alkalmával, amint köz 
tudomáséi lett a halálhír, azonnal kitűzték 
középületeinkre a fekete lobogót. Pénteken 
este 8 óra után félóráig harangoztak 
szombaton reggel 8 órakor pedig Lev 
József prépost-plébános ünnepélyes gyász­
misét mondott, amelyen a tapolczai összes 
hivatalok testületileg vettek részt. A evász­
ín lse után ismét fél óráig zúgtak a haran­
gok. — A merénylet hire vasárnap délután 
egy órakor érkezett Tapolczára. Mindenkit 
megrendített, a majdnem hihetetlen, szomorú 
hir, amit a fővárosi lapok másnap már meg­
erősítettek és részletesen közöltek. Napról- 
napra jobban kialakult a gyalázat 
rénylet előre elkészített terve, 
szálai Szerbiába vezetnek.

me- 
ameiynek

Adomány a kórháznak. Id. gróf Fster- 
házy Pál, Szigliget úra, a tapolczai kórház 
kápolnájának berendezésére 1000 koronát 
adományozott. A nemes gróf ezzel újabb 
tantijeiét adta vidékünk iránti szeretőiének, 
kegyeletes érzésének.

Megkezdték az iskolaépítést. Említet­
tük, hogy a tapolczai rom. kath. fiúiskolát 
kibővítik; összesen négy új tanteremre lesz 
szükség, amely a fiúiskola emeletre építé­
sével nyer megoldást és amelyből két tan­
termet a fiú-, két tantermet a leányiskola 
nyer. Az építkezést, illetőleg most még csak 
a bontást a múlt héten megkezdték, a jövő 
hét folyamán pedig már megkezdik az 
emelet építését is. Az új iskolával közsé­
günk kultúrális intézményei bővülnek és 
vele egy szép épülettel több lesz. Az iskola 
a jövő tanévre elkészül, legkésőbb azonban 
szeptember végén megkezdődnek az elő­
adások.

Kirándulók a Balaton mellett. A múlt 
héten az esztergomi és szolnoki főgimná­
ziumnak nagyobb számú tanulói, a szabad­
kai felső leányiskola növendékei utaztak a 
Balatonmellékén.

Rekviem a tapolczai izr. templom ban.
Ferencz Ferdinánd főherceg és Hohenberg 
Zsófia hercegnő lelki üdvéért a tapolczai 
izr. hitközség templomában hétfőn, i hó 
6-án délután 6 órakor gyászistentiszteletet 
tartanak.

Szaporodik a fürdőzők száma. A ba­
latoni fürdőkbe napról-napra több vendég 
érkezik. Balatonfüreden 254, Balaton . mó­
diba 24, Siófokra 142 vendég érkezett 
újabban, a kisebb fürdőhelyeken ivedig 
már a legtöbb kiadó lakást elfoglalták. 
Helyes volna, ha a Balatoni Szövetség a 
partmenti összes fürdőhelyeket szemmel 
kisérné, hogy Így pontos adatokat nyerhet- 
nenk az összes nyaralók számáról.

Ma községi gyűlés lesz délelőtt 11 órakor, 
melynek tárgyai lesznek: 1. Múlt ülés jegyző­
könyvének felolvasása. 2. Illetőségi ügyek. 
3. Gerl János moziépitő óvadékának v •• •.el­
adása. 4. Városházi vendéglőnél javítások.

Közs®gi közmunka hovaforditása. 6. Kór­
ház ügyében némely intézkedések, bizottsági 
jelentés. 7. Bazaltbánya bérlete ügyében in­
tézkedés. 8. Vadászati jog bérbeadása ügyé­
ben jelentés.

A Balatoni Halászati Társulat közgyűlését 
Balatonfüreden tartotta meg I n k e y báró 
elnöklete alatt. A szépen látogatott gyűlés 
előtt a fürdő igazgatósága bemutatta az újjá­
épített fürdőt es a vendégek nem győzték 
megelégedésüket nyilvánítani a látottak lelett. 
Különösen In key bárót lepték meg a lát ot- 
tak, ki gyermekkora óta nem járt Balaton­
füreden.

Hirek Balatonfüredről. Ghillány Imre 
háló földművelésügyi miniszter látogatására 
érkezett a napokban Hajdú Tibor dr, a 
Benedek-rend fő apátja. A miniszter teljes el­
ismerését fejezte ki a fürdő nagyszabású át­
alakítása lelett s örömmel hivatkozott arra, 
hogy mily jól érzi magát Balatonfüreden.
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1914. iulius 5.
a rapolczai Ipartestület és a Tapolczai 
A ok Dalköre a mult vasárnap, ugy 

IpLa.;lrsileg, mint anyagilag sikerült mulatságot 
nézett a Kovács Györgyné-féle vendéglő 

Zífhelviségében. A villanyfénynyel kivilágított 
In kerthelyiséget már kilenc órakor meg­

töltötte a sok vendég, ugy, hogy már-mar 
rí jutott hely. A mulatságot az ipartestulet 

ZL ében alakult dalárda nyitotta meg, amely 
a szünetek alatt is, Grünberger Bernat 
® ;naoV vezetése alatt szabatosan előadott 
énekszámokkal gyönyörködtette a nagyszámú 
közönséget, amely élénk tapssal adott tet- 
■'/ -sének kifejezést. A törekvő dalarda méltán 
megérdemli a közönség rokonszenvét és párt- 
f eás'U A kedélyes tánc a reggeli órákig 
tartott volt igen sok szép asszony es leány : 
Izüké' és barna. Az első négyest, melyet 
Bricht Jenő építőmester rendezett, 82 par 
táncolta. A mulatság a szép erkölcsi sikeren 
kivül az ipartestület könyvtára és a dalát da 
javára egyenkint 106 K 05 fillér tiszta jöve­
delmet eredményezett. — Felülfizetni szívesek 

ltak: Dr Darányi Ignác, Keszler Aladar,
Dr Kovács Vilmos 10—10 K, Bricht Jenő, 
Dienes Kálmán, Forster Elek, Rieger János,
T Apolló Mozi 5—5 K, Dr Kaszás Karoly 
4 IC 60 f., Szarka Dénes 3 K 80 f., Biró 
Ferenc (K.-tóti), Burján Imre, László Jenő 
3—3 K, Neményi Géza 2 K 80 f., Barna 
Emil, Csillag Péter, Erdélyi Nándor, Grun- 
burger Bernát, Hirsch József, Koncz József, 
l’alkovits György, Pirity József, ozv. Speer 
Henrikné, Weisz József 2—2 K, Steiner Miksa 
1 K 80 f. Anda Rezső, Brattán József, Braun 
Mór, Ernst Hugó, Miczki Ármin, Mojzer 
jtrnác Németh Viktor, Palkovits Lajos, Rajkli 
József, Szigrin Lajos, Szollár Józsefi Tóth 
István, Wolf Nándor K L20—L20, Bencsik 
János, Csuba István, Hegyi Lajos, Herzfelder 
Bernát, Hofmann Lipót, Körmendy Gergely, 
Makay Géza, N N, Peszlen István, Pressing 
Gábor, Vass Lajos, Wenczel Peter 1 — 1 K 
Bakos István, Barcza Géza, Bognár Lajos, 
Csikay Ferenc, Hetyey Miklós, Kaszas Soma, 
Kálmán Imre, Kemendy József, Komjati Lajos, 
Marton József, Moór Sándor, Nagy Gyű a, 
Nemes Lajos, Perlaki Géza. Sebestyen Gyula, 
Speer Antal, Székely Gyula, loth Lajos, 
Trenker Herman 80—80 fi, Faltanyi a, 
'•ormán Géza, Győri János, Halak József, 
Koréin Bela, N N, Pollák Sándor, Tóth István 
60-60 f., Király Vilmos, Schram Ignác, 
,)0—50 fi, Kalmár János 40 1., Kvintovics 
János 20 fi - Ugy a íelülfizetők mint a
mulatság rendezőségében resztvett fiata sag 
nak ez utón is hálás köszönetét fejezi ki az 
egyesületek vezetősége.

A Balatoni Szövetség Badacsonyba 
llertelendy Ferenc főrendiházi tag, a- 
elnök elnöklése mellett igazgató választmányi 
ülést tartott. A választmányi utes a Balaton- 
vidék nagy költője, Kisfaludy Sándor egy­
kori badacsonyi házának abban a szobaUfi 
ban folyt le, melyben Kisfaludy legszeb 
munkáit irta. Ezt a szobát a jelenlegi tulaj­
donos, Esterházy Miklós herceg hozzajaru 
kásával a Szövetség múzeumnak rendezte oe 
es ennek a múzeumnak megnyitása a most 
lefolyt választmányi ülés kereteben történt. 
Napirend előtt az elnök megemlékezett arról 
a nagy csapásról, amely az országot erte^ 
Ezután számos uj tagot vettek fel es o 
köszönő iratot olvastak föl. A miniszteri le­
iratok kapcsán előterjesztésre keru a o 
mivelésiigyi miniszter abbeli tajekoztatasa, 
hogy mi okozza a Balaton szokatlan magas 
vízállását. Elhatározták, hogy a Szövetség 
a földmivelési miniszterhez eloterjesztest in­
téz, amelyben arra kéri, hogy a Sió bővítés 
munkálatait fokozott mértekben elvegeztetn 
szíveskedjék és a lehetőség kereteben gon­
doskodni szíveskedjék arról, hogy a magas 
vízállás okozta bajok megszűnjenek. Köszö­
nettel vették tudomásul, hogy a balatonfüredi 
hajókikötő ügyében értekezlet volt jss az 
építés megkezdése az őszre varhato. 
Siimeghy József hosszabb előtérj esz es <ap 
csán domborította ki azokat a le a a > 
melyeket Zalavármegyében, mint mrdövar- 
megyében megoldani lenne szükséges n 
ványára elhatározták, hogy a szövetség 
megkeresést intéz a vármegye toiw-ny < 
sági bizottságához egy fürdőügyi 1 
tárgyában, melynek hivatása \ona

zokat a kérdéseket a vármegye részéről in­
tézni, mellyel a Balaton zalai partja, mint 
degenforgalmi hely, a mainál is nagyobb
fejlődésnek indulhat. Somogyvármegye al 
ispánja értesítette a szövetséget, hogy elő­
terjesztésére a szántedpusztai berek le- 
csapolására intézkedések történtek. Helyes­
léssel vették tudomásul, hogy a közigazgatási 
hatóság éberen fog őrködni a vendéglők 
tisztasága felett. Köszönetét mondott a választ­
mány Esterházy Miklós hercegnek, amiért a 
Kisfaludy-házban levő szobát és a turista­
menedék részére területet engedélyezni kegyes­
kedett. Malatinszky Ferenc és Ibos Nándor 
a Balatoni Szövetség iránt fejezték ki el­
ismerésüket azért, hogy a badacsonyi idegen­
forgalom emelkedését költséges alkotásokkal 
igyekszik előmozdítani. A dasztmány végül 
Ibos Nándornak mondott köszönetét, amiért a 
szövetség megbízásából a tetőn épített turista­
menedék ellenőrző munixálatait teljesíteni 
szives volt. Megbeszéltek meg, hogy az ezevi 
közgyűléssel kapcsolatosai, miféle ünnepélyek 
lesznek es helyesléssel vették tudomásul, 
hogy a szövetség előterjesztése folytan 
Somogykilitiben községi oi, ősi állást szervez­
nek. Hertelendy Ferenc ezután atadta a 
múzeumot rendeltetésének és az ülést- be­
rekesztette. A hirtelen t mnadt vihar meg­
akadályozta a tetőn épített menedekhaz ünne­
pélyes felavatását, ezt tehát a legközelebbi 
összejövetelre halasztottá

Az elfüstölt milliók. Ma az elfüstölt mil­
liókat feltüntető számok, közgazdasagi es 
szociális jelenség lettek. Az történt ugyanis, 
hogy az 1914. esztendő január havában 
Magyarországon 321.611 korona értekkel 
kevesebb dohányt fogyasztottak, mint az el­
múlt esztendő ugyanezen hónapjában. Ennek 
csak egyetlen oka van a szegénység! Ismer­
jük a szenvedélyek leküzdhetetlen ereje , 
éppen a dohányzás az, amit a legegyszerűbb 
emberek is, még a kenyérnek is eleje tesz- 
nek. Ha már most csak egy hónapban is 
egyharmadmillióval csökkent a dohányzás 
akkor ez minden tréfa es mosoly nélkül a 
legfigyelmeztetőbb jel arra nezve, hogy tár­
sadalmunk léte mennyire megrendü l A m
kir. dohányjövedéki igazgatóság most keszu t 
el a folyó évi januá- havi togyasztasi kimu­
tatásával. Ez szerint 1914. ev január havá­
ban 321.611 korona 33 fillérrel kevesebb 
értékű dohány fogyod, mint 1913. ev januar 
havában. Amíg az címűit ev ugyanezen za­
bában 13,865.125 korona 16 fiber ^ ^ 
összes fogyasztás, addig ez evben 13,543.514
K 35 fillér.

Sirolin „"Roche"
- orvosilag ajánlva a légzőszervek 
mindennemű megbetegedése ellen,

tüdőbetegségeké
gégehurut, 

szamárhurut,
. gyermekek görvélykórja ellen.
?/, Kapható minden gyógyszertárban Ss.

fgy üveg ára b korona ..
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fiadkiTiU eleié, mert tieesukkél UuB

i pienlezett pénzhamisító gyár. Jelentet- 
■, í Pv /alában már hosszabb idő óta 

tűk, 1. gy is 20 koronás bankjegy került 
igen so x 1 _ ^ környékbeli csendőrség
forgalomba.mozást jnditott> de n tetteseket
nemy?ike?ült felfedezni. Alapos gyanú merült 
rí I ,,, ., oénzhamisitók fészke valahol a 
BalMon pa-'U-i baléban vagy Veszprémben

van s a bankgyártók legügyesebb emberei 
valószínűleg a községek vásárjain adnak túl 
a hamis pénzeken. Két hét előtt Jóna Sándot, 
a balatonboglári csendőrség őrsparancsnoka 
megtudta, hogy Dancsházi József 53 éves 
munkanélküli géplakatos, akit pénzhamisítá­
sért a pestvidéki törvényszék egy ízben mar 
6 és fél évi börtönre ítélt, a Balaton menten 
kóborolt. — A gyanús embert több somogy- 
megyei községben látták föltűnni. • Minden 
lehetőt elkövetett erre a csendőrség, hogy a 
hírhedt pénzhamisító körül szoros gyűrűt 
vonhasson. Napokon át tartott a hajsza, míg 
végre a csendőröknek sikerült Dancshazi 
nyomát fölvenni. Három napon át szakadat­
lan a sarkában voltak, de mert a pénzhami­
sító ellen ez idő alatt semmi gyanúsat föl­
fedezni nem lehetett, olyan alkalomra várták, 
amikor kellő bizonyítékok mellett érhetik 
tetten. A múlt héten Dancsházi a látrányosi 

1 szőlők között csatangolt. Ekkor már egy 
nagy csomagot is cipelt magával. A csend­
őrök most már elérkezettnek látták az időt 
és állandóan Dancsházi sarkában maradtak.
A látrányosi szőlőkből kerülő utakon Somogy- 
túr felé vette az útját Dancsházi. A község 
határában a bokor mögött már varakozott 
rá egv férfi. Dancsházi egyenesen oda tartott. 
Tíz percig lehetett együtt a két férfi a bok­
rok mögött, amikor a csendőrök hirtelen 
rájuk ütöttek. Dancsházi Szlatics Istvánnál 
rejtőzködött a bokrok mögött, kinek egy 
pénzhamisító gépet ajánlott megvételre. A 
váratlanul meglepett pénzhamisító az első 
pillanatban ugy védekezett, hogy a pénzha­
misító gép nem egyéb furfangos játékszernél, 
amellyel Szlaticsot be akarta csapni. Kide­
rült azonban, hogy az eladasra került gép 
bankóprés. Az ismert pénzhamisítót tegnap 
már átkisértek a lengyeltóti jarasbirosaghoz.

x Fogzási nehézségeket nem szenved az a 
csecsemő, kinél az elválasztás pillanatától 
kezdve a Phospatine Faheres-t használjak 
tápszer gyanánt. Ma már minden gondos 
anya egyetlen óhajtása gyermeket az elvá­
lasztás idejétől kezdve csakis a világhírű 
kitűnő gyermekliszttel táplálni, mert a I hos- 
phatine Fali eres nagyon könnyen emesz he o 
igen kellemes izü, 1 doboz 3 korona 80 fill, 
minden gyógyszertárban.

Közigazgatás államosítása. A közigaz­
gatásról záros határidőn belül törvény lesz 
es egyszeriben, gyökeresen megváltozik 
dolgok rendje szerte egesz Magyarországon. 
Őszintén szólva nem azt reméltük, hogy 
ilyen cudar lelkiállapotban kelljen üdvözölnünk 
ezt a korszakalkotó reformot es hogy az 
elkeseredett bírálat ezerféle változatú hang­
ján kelljen ugy a közönségnek mint a szak 
embernek róla megemlékezni. Sajnosán kell 
megállapítanunk, hogy a most keszu 
vény csak másodsorban tartja szem előtt a 
demokratikus irányban haladó fejlődést es 
közigazgatás javítását, ez a törvény első 
sorban a centralizáció kedvéért történik, 
célzata az, hogy omnipotensse tegye a köz­
ponti államhatalmat. Ez a tendencia talán 
helyén volna akkor, ha Magyarorszag viszo­
nyai annyira fel volnának forgatva, hogy 
állandó statáriális eljárásra lenne szükség. 
Ám normális béke időket élünk a nyomasztó 
közgazdasági válságon kívül semmitele tár­
sadalmi válság itt nincs, az emberek békes­
séggel viselik terheiket, panaszkodnak a rossz 
viszonyok miatt, de mindenki nyugodtan 
megy dolgai után. Minek hát egy oly koz-

.3. A szerencsétlen véget 
r d i n á n d trónörökös és
alkalmával, amint köz- 
alálhir, azonnal kitűzték 
fekete lobogót. Pénteken 
I félóráig harangoztak 

8 órakor pedig fiey’ 
‘bános ünnepély es gy ász- 
elyen a tapolczai összes 
■g vettek részt. A gyász. 
I óráig zúgtak a hnran- 
Jt hire vasárnap délután 

Tapolczára. Mindenkit 
inéin hihetetlen, szomorú 
lapok másnap már meg­
lesett közöltek. Napról- 
akult a gyalázatos me- 
szitett terve, amelynek 
zetnek.

háznak. Id. gróf 1 ster­
ít líra, a tapolczai kórház 
idézésére 1000 koronát 
mines gróf ezzel újabb 
:iink iránti szeretettnek 
k.

iskolaépítést. Emlitet- 
ai rom. kath. fiúiskolát 
négy új tanteremre lesz 
úiskola emeletre építé­
st és amelyből két tan- 
antermet a leányiskola 
illetőleg most még csak 
iten megkezdték, a jövő 
í már megkezdik az 
Az új iskolával közsé- 
ézményei bővülnek és 
tel több lesz. Az iskola 
iziil, legkésőbb azonban 
megkezdődnek az elő-

tlaton mellett. A múlt 
i és szolnoki főgminá- 
íámu tanulói, a szabad- 
1 növendékei utaztak a

czai izr. templomban.
főherceg és Hohenberg 
Iki üdvéért a tapolczai 
imában hétfőn. hó 
or gyászistentiszteletet

'dözők száma. A ba-
"ól-napra több vendég 
len 254, Balatoni;.má- 

142 vendég érkezett 
fürdőhelyeken pedig 

I lakást elfoglalták. 
Balatoni Szövets g a 

iirdőheiyeket szemmel 
mtos adatokat nyvrhet- 
alók számáról.
5 lesz délelőtt 11 órakor, 
ek : 1. Mult files jegyző- 
a. 2. Illetőségi ügyek, 
ütő óvadékának vi . ..a- 
vendéglőnél javítások, 
hovaforditásn. 6. Kór- 

intézkedések, bizottsági 
ya bérlete ügyében in- 
i jog bérbeadása ügyé*

ti Társulat közgyűlését 
ta meg I n k e y báró 
ipen látogatott gyűlés 
isága bemutatta az ujjá- 
/endégek nem győzték 
ránitani a látottak lelett, 
rőt lepték meg a lálot- 
íta nem járt Balaton-

dről. G h i 11 á n y Imre 
miniszter látogatására 
Hajdú Tibor dr, a 

A miniszter teljes ci-
fürdő nagyszabású út­
iméi hivatkozott arra, 
gát Balatonfüreden.

1914. Julius o
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sen'ilhS ,í,ef°rm’ me,y az autonómiát telje- 
luzoriussa teszi a vármegye és annak 

tisztviselője egyéni kezdeményezési jogát és 
munkakörét teljesen a központf hatalom 
kenye-kedyeto1 teszi függővé? Minek a f™ 
spam hatáskört oly hallatlanul kiterjeszteni 
ogy meg a tanító kinevezése is ebbe a 

hatáskörbe tartozzék? A főispán ezután telj-
-z .™!,«?v*megy<ben' “ «'i’P"
s.mm, S' .rS“"“*, »"«• 
CSelelfpHhAtiiz - , - a a no^’ soha nem cselekedhető másként, mint ahogy a központi5Ä.W—. » »ispán «Sa.Ä,- 

ehel ó*í“„j.7' ? J,vasl«t"«k. «melyet nem

ÄÄ ,08n"k Mri"ni a
x Nagy szerencsétlenség a nyári hősén 

okozta nagy gyermekhalandóság, ha a telién- 
tej hamar megromlik és a szegény kis csecse 
moknek nincs megbízható táplálékuk. Minden 
go dós anya tehát idejekorán kísérletet tesz 
kedvencenul a reg bevált Nestlé-féle gyerm-k-
sen veszned és9 k'S g,yürmekük nííSyon szive- 
sen veszek es azonk.val olcsón megszerez- I
Nf^stip robadobozt díjtalanul küld a Henri | 
Nest,e CCK, Wien i, Biberstrasse 182 R I
juliI?ŐhóeM*rnd a Jia,atonon- Fü|yu évi , 
juiiLis ho 1 -tol augusztus 31-ig, tehát a kér I
Badac ünapban Balatonboglar-Kevfülóp- 
Badacsony—honyód és vissza a következő 
menetrend lesz. Ba.atonboglarrol-CfSj 
JnduJ naponkint reggel 7 óra *>^«1=1«, H n„ ,0 I

Rád Ubt!' U,a 15‘ Perckor. Révfülöpről- 
Badacsonyba indul naponkint reggel 7 óra
óra Pejő ’ dtben J Óra 40 Perckor es este 7
indul rr Pockot. Badacsonyból—Fonyódra
lilául reggel 8 óra 55 perckor, délután 9 Za 
Oo perckor és este 8o.4u perckor. Fonyódról-
délSSTór "st1 reggel 9 óm 20 perckor,

,an d óra 55 perckor és este 9 óra m

RévfülöprőT-Bal'atnbog'árír in^, ***£

füraed kozötCtknr' Slófok **2»!

ha ó Hossz i 1 P° nt hatSZOr közlekedik a 
, : Hosszu hajojarat van minden vasárnap

Ä “ • “«.on ™2=s 2mZi

Panaszkodnak a szőlősgazdák A DPm

srTiSK'x:;

EFS^te-í
íS,S “ItaÍL'4*“ ™o>"k «
% l'üriilmenyek

ESr=E2Si?
ntka a hatszori-he,szeri permetLzt
mar pedig ha megakar,uk menteni az 7dei '

szőlőművelés, módban és védek'"1 u°k más 
vetnünk kell a franciákat -AlLí"’ k°"

I e n ü I ^sz ő I ő í „ k 6 es e U eg és 6p u s zt u/ásá * ^

5*raSte\"VíL:
termest nem hoztak, annál töth iLm 
?Sr"7" «rlimölcsrákon a termes az „R"Laeí ‘fi“)e' -W. it Is 6,2
ÍTn.k 2”mX“, UíbÖÍ"k *“yi™ telve 
1 ,. kyumoicscsel, hocv nemit i kádastól kell óvni Alma « J, za'
az idén kevés lesz. Ie azonbíu1

Ketz^tí,Ü?tVÍSe,Ők tanfo'yama
mull napokban “ZlUdomnsu' hoKy a közel-
viselőineV egjesülete 2ieg| Tf ^ tÍSZt'
Budapesten annál ,ekezletet ‘»«ottak 

, annak megbeszélésére, miként

JAP 0 L CZAI LAPOK

lehetne az egyesületnek központi szervét 
megteremteni. Ugyanezen az értekezleten ki­
mondták azt is, hogy megismétlik újból a 
dunántúli pénzintézeti tisztviselők egyesüle­
tének néhány év előtt rendezett szaktanfo- 
yamat, amelyet az idén is Keszthelyen tar­
tanak meg. A tanfolyam julíus hó 19-től 
augusztus 20-ig fog tartani. A tanfolyam 
unnepseges megnyitása július hó 19-én dél- 
“ “f, 4 °™kor !esz Keszthelyen, a városházi
sánmhfi k°zgyu,esi termében. Minden hét 

rombat délelőttjén szeminárium tartatik a 
midőn a hallgatóság köréből fölmerült k’ér-
síahád Vltaí!ak meg- - A tanfolyamon 
szabadon vehetnek reszt az ország bármely 
pénzintézetének tisztviselői, nem tagok a
flzetneykmA0nt 7\Ó részvételért 10 koronát 
izeinek. A tanfolyam befejeztével látogatási

bizonyítványt kapnak a hallgatók. A rendes 
tioadasoji a kath. főgimnáziumban julius 
f'an, J.elütt W órakor kezdődnek s min- 
den hétköznap délelőtt fél 12-ig tartatnak
történik!1 ataSrÓ1 65 lakilsokró1 gondoskodás

Milyen időjárásunk lesz. Júliusra is el- 
! a a maga Pfofécifját a Sirius időjós I keksz,nu nyomtatvány, s a második „Jár!

SokTeJ 18 nag,y°n szes;:e|yes időjárást Ígér 
I fS ieze a!Ze,es -ö. ,ot helyenkmt viha-

í íusrsaar,°kat,;,éh-01 ^ IS k'seri ’majd. A

ä Tsr,
EurópaZ|egnagyobb''részen™'ontósabb elniéf 

bogy a jóslat sok földrengést ige a k í

a8aarnftisfesz ^ iazzal bízta ,2 varinJn Jndenesetre 
rengés lesz A-Jr- J negyedannyi föld- menvdöSts, JVend° foldren8és állítólag I
«.-ÄS SS*
kelik'mi'’,16“61 néhány bgyelmeztetés‘követ- I 
szamara, Vagy™ kirándulók

futásban keresni menedéket 2, Vagy 
könnyen utolér, a2 ,í , ’A V"lam
amint lat,,, meltozto ,0slas tehat,
vező, főIeeaToí í í- ’ lu,ságosan ked-
között, vagy faluit í^ne^ 52'

Hány süketnemánk van 2 A BoZ’ 
Sándor szerkesztései n m • , ' ~_°r.kely 
némák Közlőnvp „■ megjelenő Süket­
statisztikai hivataltól ' JÍ0' közö|Jük: A 
''int Magyarországban’ il SlTI^

kdzííl tanköteles ÜlTö ^
részesült 1 541 ()i.t , ' ~0' iktatásban
4584 tanköteles ko,h 1 nem r«zesült 
a 4.584 tehá , JleV0 süketnema. Ez~ ha elégedő az« ;tnemát Jclcnt- ak'knek 
ban - ifkJába t 1 "ltezet volna hazánk-
tanulatlanÄSvöt ‘Ä ^ A
na«y- Háromszorta „J * , '5en 
részesül oktarásbm V ukötnema nem 
nevelés, oktatás ™d’á "T e'vezi a
leink a tanulási korb-v“,‘vr"SS5,0val: "Ucze"
körülbelül csak ’ suketnemaknak
befogadni. ^ egyedreszet kepesek

J914. julius 5
; Szerkesztői üzenetek

j H. B. Verse kézirataink között eltévTU 
I Kérünk prózai leírást; ha megfel késlséZ 
j örömmel hozzuk. "kes

S. K. Verset csak ritkán hozunk. A mn 
dermzmus mezébe öltöztetett, legtöbb^ 
gyenge munkát a papírkosárba juttatjuk

S. Gy. Most van átalakítás alatt azérf 
van rendetlen világítás.

Hódító körútra 
.„.'nduläzuj 

kőbányai sörfőT,

fővárosi sörföző r t 
kőbányán '

: Foraktaros: ifj. NAGY IGNÁC TAPOLCZH
I TELEFONSZÁM 93.
I ' ---------------- —----------------------

1 apoleza nagyközség elöljáróságától

: 1649.-1914.

Hirdetmény.
hol\0Zqh"Té tcszi a község elöljárósága,

I tanfolvÍJmSefPfrmUVeZetÖket előkészitcí 
ÍL ? } foI/° evi augusztus hó 1 7-től

pesten'X °kb l| ieS2 nic^tartva Buda- 
alatt Akik Cr' bZ,aZad0S uLca I4- szám 
oha tam, “ tanÍ0 >'amon részt venni 

’ hivatalos a a rfZletes Meneteleket a 
j :na 0S orak aiatt a községi főjep-v- 

01 hivatalban megtekinthetik. '
Tapolcza, 1914. év, június hó 30.

HOrSh„.JenÓ Győri János

japoicza nagyktt/sójr elöljáróságától.

3i — 10J4. p. u. sz.

Nyilvános nyugtázás.
P&ígk gróf Esterházy 
kö tsógei e mooZ1kkaPO,na fe,SZere,é^ 

adomaáiyozn ezen"0"31 V°!t ke^es
köszönetünk n .J?'1. .összeget halás 
lyeztük ny"Vanitása mellett elhe-

I apoleza, 1914. évi julius hó 4. I

Eladó tűzifa.
Házhoz szállítva, kapható
lapolezán, szép egészséges

■ ■

Győry János
bíró. Horváth Jenő

főjegyző.

bükk- és ss
cser-hasábfa

waggononkint, ölenkint
ős í öl vágva

KESZLER JENŐNÉL. 
Metaei tbfw szállításra is ellopátatiiat.

■

♦' ' ' V



1914. julius 5. TAP0LCZA1 LAPOK

kr Is TA LY
forrásvíz.

Étvágyat javít. Gyomorron­
tást megakadályoz. Több mint 
ezer orvos ajánlja.

Kapható minden fűszer és 
csemegeüzletben, jobb ven­
déglőben és kávéházban.

Főraktár:
Kaszás Soma cégnél Tapolcza.

ÍIMILLIÓKIfc
h it H y, II zt í j á k

rekedtség, hurut, elnyálkásodás, 
görcs, szamárköhögés ellen

Harry Leather Polish

Az uri-világ cipötisziitószere!!! 
Kapható 60 Alleres a I tornái lolEothn

Tapolczán.
Nagybani szétküldési telep:
Reiter és Társa, Budapest, VII.

u

;v „a jCeny«-vol-

grrtft elismerő levél orvosok- 
OüUU tói és magánosoktól!!!
Kiválóan kellemes, ízletes bonbonok.

20 és 40 filléres c: o magok ban 
és 60 filléres dobozban kapható 
Glazer Sándor gyógyszertárában.

eooöooöooröooooö

Meinl Gyula I KIRÁLY VILMOS
4

Hetenkint kétszer friss pörkölt 
kávé, csokoládé és kakaó.

Főlerakat Tapolcza és vidékére: 

IIAS/ÁS SOMA
FŰSZER- ÉS ::

CSEMEGEKERESKEDÉSÉBEN

= TAPOLCZA. =

Q szobafestő és mázoló Q

TAPOLCZA, Baross Gábor-utca.
oo o o o o o o o o o 
o ooOOOOOOOC 30000000

Telefonszá n 54.

Elvállal minden e 
szakmába vágó 
munkát, a leg­
egyszerűbbtől a 
legszebb kivitelig, 
jutányos áron.

gac- A szölőmoly ellen legjobb irtószer a

Ko chili iit
i T/AflUTT T TM tejesen méregmentes, az tmberi szerve- A JVUuHlLlurl zetre és a szőlőre teljesen Dalmatian.

R KOCHILLIN a kukacot pár perc alatt megöli.

I T/nmiTT T IXT a szőlőhernyót megöli, szőlőmoly nyálából szottA KOCHILLIN pókhálószerü fonalakat oldja, a íeSzket elpusz-
Ji iWVJIilIimii Kjt.a és a fürt |egrcjtettehb részeire is behatol.

x T7A/IIITT T TM 1 kg,-os csomagokban kapható, kg.-onként A IxULHlLLlö 4 koronáért használati utas.iással együtt.

CSAK KÉKKÚTI
ANNA-V1ZET
pr IGYUNK!!!
Ez a leghíresebb és legjobb üdítő ital.

Kitüntetve Londonban és 
Parisban aranyéremmel.

j <,-II jolcsó a 1 z.-
1 és fél liter 30 HU. 1 liter 22 HU. Fél liter 
20 fill. Az árak üvegestől értendők. 1 öltés. 
1 L.s fúl liter 10 HU. Kisebb üvegek tiilte.se S HU.

Kapható és megrendelhető: MohOS Károlynál, Kékkllton.

M Kit ILiS IiOVS

LEONARDO DA VINCI
A renaissance egyik legnagyobb művészének 
élete, rendkívül érdekfeszitó regény alakjában.

A KÉT KOTI T ÁRA: ív 3*80.

i_ — Kapható: —
LÖWY B. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN,

Tapolczán. —■

OyÁrtja és eladja

„GABONAKERESKEDELMI RT.“, BUDAPEST,
________ „ -\r.t INddor-ntea S<>- hz- ■________

VezérképViselEt: FLIEß JÓZSEF urnái, Tapolczán,
ijwl ilj. Shalt Fr;g,c„ c ..„íulAibíe a-E.
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m.
1914. Julius

mulatságokra
MEGHÍVÓK, 

SZERPEMTIH, 

CONFETTI és
:

LAMPIONOK
nagy választékban kaphatók

LOWY Bi paplrkereskedésébcn TapolC3fl

'A//r

1 ym.

e EJ
Mm/z/mm'/z-'yElárusító: STEINER ZSIGMOND nJSSST

elasztikus
.cipősarok

ftgyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

Eredeti MAYFART-féle
törvényileg védett

„HERKULES“
bo,,_ es ffyumolcw-sajtók

Elsőrendű gyártmány!

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók
Felül nem múlt!

Szőlő- és gyümölcs-őrlők szüretelő berendezések I
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Alluiuló it íi « y raktár :

Füstölt sonka, füstölt hús, 
füstölt szalonna és szalámiból.

friss sertéshús, elsőrendű 
sei tészsir-háj és zsirszalonna.

főtt sonka, nyelv és hideg j 
felvágottak. ... |

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, párisi és
szafaládé.
L«ffoIcsóbb napi árak !
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KOLLARIT-bőrlemez
nmUaCSUk'COumpositióval bevont 
ruganyos, viharbiztos és időtálló

SZAGTALAN
FEDÉLLEMEZ

A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze
Végtelenül tsrtós!Régi zsin-

mázolSére kivaldan älkalmas'Sem 
nem Teil. 5°— mészla™' bekenni

JIJNG :iM vaskereskedőnél, TAPOLCZÁN.
Nyomatott Lówy B. ftyorssajtóján, ..... .


